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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-1X.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolso6 feladat (X.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. Ezek koziil csak az egyiket kell
megoldania! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot csak az egyik valaszthato feladatbol
kaphatja, tehat nem ér el tobb pontot, ha mindkettdbe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat
leadasa el6tt tollal huzza at a nem kivant megoldast! Ellenkez6 esetben a javitok automatikusan
az ,,A” valtozatot fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
nagybetiit kell beirnia az liresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy valaszok betjelet.
Ugyeljen arra, hogy a betli egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el a valasza!
Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien hiizza at, ¢és irja mell¢ a helyes valasz betiijelét!

\_/
A C

A | D

helyes elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, tdbb mondatbol 4llo vélaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell irnia. Ugyeljen
a nyelvhelyességre! Ha ugyanis valasza nyelvi okbol nem egyértelmii vagy értelmetlen — pél-
daul egy mondatban nem vilagos, mi az alany —, nem fogadhato6 el akkor sem, ha egyébként
tartalmazza a helyes kifejezést. Egymasnak ellentmond¢ véalaszok esetén nem kaphat pontot.
Az érettségi kovetelményeknek megfeleld legpontosabb valaszokat adja!

Minden helyes vélasz 1 pont, csak az ettdl eltéré pontozast jeloltiik.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterti mezokbe ne irjon!

JO munkat kivanunk!
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Biologia Azonositd

emelt szint jel:
I. Nitrogénforgalom 6 pont
1. Az anaerob ¢él6lények — szemben az aerobokkal — nem igényelnek oxigéngazt, sét sokszor

keriilik is azt. Ennek ismeretében miért elonyds a széntds a haszonndvények termesz-
tésekor? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe!

A) Igy kisebb a talaj nitrogénvesztesége, mert a denitrifikalo baktériumok anaerobok.
B) Igy kisebb a talaj nitrogénvesztesége, mert a nitrifikalo baktériumok anaerobok.

C) Igy kisebb a talaj nitrogénvesztesége, mert a denitrifikalé baktériumok aerobok.

D) Igy csokken a talaj nitrogéntartalma, mert a nitrifikalé baktériumok aerobok.

E) gy nagyobb a talaj nitrogénfelvétele, mert a nitrogéngyiijté baktériumok anaerobok.

N2 2. Az é4bran a nitrogén bioldgiai korforga-
sanak vazlata lathato. A, B, D és E betiivel
B egy-egy folyamatot, C betlivel egy
szervetlen anyagot jeloltink. A folya-
matokban  betoltott szerepiik alapjan
A nevezze meg a baktériumokat, illetve a C
C > » NOs~ betiivel jel6lt anyagot! (3 pont)
A e
D E E
B,
N_tarta]_mﬁ SFRIvVes mﬂleku l-":’lk C: ..............................................................
3. Hol mehet végbe az E jelii folyamat az alabbiak koziil?
A) A talaj szervetlen alkotdorészei kozott.
B) A ndvényevok bélrendszerében.
C) A ndvényi sejtekben.
D) Minden eukariota ¢lélény mitokondriumaiban.
E) Csak lebont6 ¢él6lényekben.
4. A tavak vizébe juttatott nagy mennyiségii foszfat és szervetlen nitrogénvegyiilet kozvetlen
hatdsaként megnovekszik a(z) .......ccccveevveeevieeeiiieeieeceeee ”
frja a négyzetbe annak a kifejezésnek a betiijelét, amely legmkabb illik a mondat végére!
A) ott ¢l6 halfajok szdma.
B) a teriilet természetvédelmi értéke.
C) a védett ¢él6lények gyakorisaga.
D) a termel6k biomasszaja.
E) aviz fényéateresztd-képessége.
1. 2. 3. 4. oOsszesen
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Biologia Azonositd
emelt szint jel:

I1. Védendo kartevok 10 pont

A mezei horcsog elsésorban az  alféldeken,
mezOgazdasagilag mivelt teriileteken fordul eld. Sok
helyen mar megritkult, védelemre szorul. Téaplalékat
elsdsorban zdld novényi részek, gabonamagvak és
gyiimolcsok alkotjak. Fold alatti lakojarataiban akar 15
kg magot is felhalmozhat télire. Emellett allati eredetii
taplalékot is fogyaszt, megeszi a rovarokat, gilisztakat
¢s csigakat is.

A horcsog kedvelt taplaléka példaul a parlagi sasnak, a
baglyoknak, rokanak. Mezdgazdasagi kartétele miatt az
ember irtja. A horcsogok gyéritésére csapdakat
hasznalnak, de indokolt esetben (engedéllyel) kémiai
védekezésre is mod van: mérgezd fiistét kibocsatod
patronokat helyeznek el a horcsdgok jarataiban.
Kedvez6 koriilmények esetén a horcsog évente akdr haromszor is szaporodhat.
A szaporodasi iddszak aprilistol juliusig tart. Egy-egy néstény 4-16 kolykot hoz a vilagra.
A kicsik csupaszon és vakon sziiletnek, de a szoptatas hatdsara elég gyorsan fejlédnek, testiiket
mar par naposan selymes piheszdr boritja.

Az 1990-es évekig kotelezd volt a gazddknak horcsdggyéritést végezni abban az esetben, ha
hektaronként legalabb 2 lakott jaratot talaltak. A horcsogok tulszaporodasa, amely 5-10
évenként tapasztalhatd, néha napjainkban is komoly gondot okoz. 2017-ben Heves megye
egyes terliletein is nagy egyedszdmot mértek, ezért a Biikki Nemzeti Park munkatarsai
csapdakkal fogtdk be a horcsogoket, €és a kezelésiikben allo, nem mezdgazdasagi teriileteken
engedték szabadon az allatokat.

A szoveg és tanulmanyai alapjan oldja meg a feladatokat!

1. Irjon két olyan tényt a szovegbdl, amely igazolja, hogy a horcsog az eml8sok kozé tartozik!
(2 pont)

2. Milyen szerepeket tolthet be a horcsogpopulacio egy élohely taplalékhalozataban? frja a
helyes valasz betlijelét a négyzetbe!

A) csak elsédleges fogyaszto lehet

B) elsddleges fogyasztd és csuicsragadozo

C) maésodlagos fogyasztd és csucsragadozo

D) elsodleges fogyasztd €s masodlagos fogyasztod
E) maésodlagos fogyasztd és lebontd

3. A szdveg alapjan melyik populacios kolcsonhatéstipus 1éphet fel a parlagi sasok €s a rokak
kozott egy alfoldi teriileten? Abbol induljon ki, hogy az adott id6szakban a horcsog a 6
taplalékforrasuk.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

Az alabbi grafikon a horcsdgpopulécio egy jellemzdjének valtozasat mutatja egy hosszabb
1d6északban.

a populacio

egyedszama ﬂ ﬂ

»
»

1d6

v

4. Rajzolja be K betlivel jeldlve a kornyezet eltartoképességét a grafikonon!

5. Adjon két lehetséges magyaréazatot a grafikonon nyilakkal jelolt 1étszamvaltozasokra!

6. Sok olyan allatfajt ismeriink, amelyek a horcsogdkhoz hasonldan gradaciora hajlamosak, és
akar komoly karokat okozhatnak. Valassza ki, melyik két allitds igaz az ilyen fajokra!
(2 pont)

A) Utodaikat hosszu id6n at gondozzak.

B) Populacidik konnyen alkalmazkodnak kdrnyezetiik hirtelen valtozasahoz.

C) Altalaban rovid élettartam jellemzi egyedeiket.

D) Allando kérnyezetben sok generacion keresztiil gyakorlatilag valtozatlan
a populacioik mérete.

E) Altaldban ilyenek a nagymacskak populacioi.

7. 1990-ben egy Békés megyei gazda 10 hektaros buzafoldjén horcsogok éltek, és az év elején
a jarataik szama éppen elérte a kotelezd gyérités hatarat. Mennyi utédot hoztak volna 1étre
a gazda f6ldjén ebben az évben azok az egyedek, amelyek év elején a jaratokban éltek, ha
feltételezziik, hogy mindegyik jaratban minden elléskor a lehetséges maximalis szamu utdd
sziiletett és minden jaratnak egy ndéstény lakdja volt? Valaszat szamitassal indokolja!

8. Nevezzen meg a szoveg alapjan egy olyan intézkedést, mely a természetvédelem céljait is
figyelembe veszi!

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen
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Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

I11. Orgonasipok, emberi hangok

11 pont

1. Mely megéllapitasok igazak a hanggal kapcsolatban? (2 pont)

A) Mechanikai inger.

B) A kiadott hang erdssége egyesen aranyos a hang hulldmhosszéaval.
C) A mély hangok nagyobb frekvencidjuak, mint a magas hangok.
D) A gyenge légrezgés feler6sodik a kozépfiilben.

E) A belsé fiilbdl gerincveldi idegek szallitjak az agyba az érzd informdciot.

Az 1. ébra a belsé fiil 30 mm-es csigajanak felso €s also jaratat kitekert formaban abrazolja,
feltlintetve a kiilonboz0 frekvenciakra érzékeny szakaszok helyét.

2. Mi a csiga felsd jaratdnak kezdeténél talalhatd, A-val jelolt hartya funkcidja? Melyik
hallocsonttal all 6sszekottetésben? (2 pont)

16000 Hz
8000 Hz
4000 Hz
2000 Hz

1000 Hz

500 Hz

250 Hz
—f———— 125 Hz
— B3 Hz

1. dbra

[rja be a relaciojeleket (<, > vagy =) a kovetkezd meghatarozasok kozé!

A mély hangok altal keltett ingeriilet

3. | A magas hangok altal keltett ingeriilet
keletkezési helyének tavolsaga a csiga keletkezési helyének tavolsaga a csiga
csucsatol. csucsatol.

4. | A dobhartya feliilete. Az ,,A” jelli hartya feliilete.

5. | Az alaphartya szélessége a csiga Az alaphartya szélessége a csiga
csucsanal. alapjénal.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

A hang terjedési sebessége (c) adott koriilmények kozott allando, 340 m/s.
A rezgés frekvencidjanak (f, mértékegysége 1/s = Hz) és hullamhosszanak
(A, mértékegysége m) szorzataként szamithato ki. ¢ = A- f

A Zirci Ciszterci Apatsag bazilikdjaban talalhat6 orgona sipjai kozott a
legkisebb 1 cm, mig a legnagyobb o6rids, 5 méteres. Az orgonaban talalhato
ugynevezett nyitott sipokban keletkezd alaphang hulldmhossza kétszerese a
sip hosszanak (2. ébra).

=1/2\

2. dbra

6. A csiga fels6 jaratanak kezdetét6l hany mm-re valt ki depolarizaciot a csigdban egy 4,25 cm
hosszu sipban keletkezd alaphang? Szamitasanak menetét rogzitse! (2 pont)

7. A belsé fiilbol ered6 ideg nemcsak a csigabol, hanem a félkords ivjaratokbol és a
tomldcskébdl és zsakocskabodl szarmazo ingeriiletet is tovabbitja. Mindkettd a fej helyzetét
érzékeli, de masképpen. Fogalmazza meg a kiilonbséget! (2 pont)

FEIKOTOS TVJATALOK: ...vieuiiiiiieiieeie ettt ettt ettt ettt e et e e b e e teessbeesseessbeensaessseenseensnas

TOMIOCSKE: ..ottt st ettt e be et
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. osszesen
IV. Hidrogéntermelo algak S pont

Szegedi kutatok csoportja ,,ij eljarast dolgozott ki a hidrogén fenntarthaté bioipari eldallitasara.
,Hidrogéngdz kozvetleniil, a napfény energidjanak felhaszndldsdval is létrehozhato.
A zo6ldalgék a fotoszintézis melléktermékeként hidrogént képesek termelni, a kloroplasztiszban
talalhat6 hidrogenaz enzimjeik segitségével.”

Természetes koriilmények kozott a ndvények altal felvett vizben 1évo, és a fotoszintézis soran
kémiai reakcioba 1ép6 hidrogénatom szerves molekulakba kertil.

1. A sejtlégzés melyik részfolyamataban, melyik sejtalkotoban keletkezik legnagyobb
aranyban a szerves vegyiiletek hidrogéntartalmabodl ismét viz? (2 pont)

a sejtlégzés részfolyamatanak NeVE: ........ccoooiiiiiiiiiiiie e

SEILALKOTO: .ttt ettt ettt e bt et e et e e nab e et e e sabeeseeenaeenne
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

2. A hidrogéngaz oxidacidja soran folszabadul6d energidt megfeleld berendezésben hoként
hasznosithatjuk. Nevezze meg azt a molekulat, amelyben a sejt a szerves vegyiiletek
oxidaciojakor felszabaduld energiat tarolja, és amelyet energiaigényes folyamatok soran
kozvetleniil felhasznalhat!

3. Hogyan valtoztatjak meg a hidrogéntermeld algak a légkdr szén-dioxid tartalmat? A helyes
valasz betlijelét irja a négyzetbe!

A) Novekedésiik soran nem valtoztatjak meg, hidrogéntermelésiikkel csokkentik.
B) Novekedésiik soran csokkentik, hidrogéntermelésiikkel novelik.

C) Novekedésiik soran novelik, hidrogéntermelésiikkel nem valtoztatjak meg.

D) Novekedésiik soran csokkentik, hidrogéntermelésiikkel nem valtoztatjak meg.
E) Novekedésiikkel és hidrogéntermelésiikkel is csokkentik.

4. A szovegben emlitett hidrogendz enzim melyik vegyiiletcsoportba tartozik? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe!

A) Fehérje

B) Nukleotid
C) Poliszaharid
D) Nukleinsav
E) Lipid

1. 2. 3. 4. 0sszesen
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Biologia
emelt szint

Azonosito
jel:

V. Szivciklus

20

vernyomas
kPa

0

cm bal kamratérfogat
120

20

40

AB C

10 pont

A mellékelt diagram egyetlen
szivciklus alatt lejatsz6dd nyomas-
¢és térfogatvaltozasokat abrazolja az
aortaban, a bal kamraban és a bal
pitvarban. A szisztol¢ alatt a
pitvarok, majd a kamrdk izomzata
huzodik 6ssze (a diagramon ez a bal
kamra). A diasztol¢ alatt a kamra
izomzata elernyed. Az A, B, C és D
betlik szivbillentyiik nyitodasanak,
illetve  zarddasanak  pillanatait
jelolik.

1. Jeldlje a grafikon alatti ABCD
betlijelzéseknél a megfeleld
helyen folfelé mutatdo nyillal
a vitorlds billentylik nyito-
dasanak, és lefelé mutatd
nyillal zarédasanak pillanatat!
(2 pont)

2. Az alabbi harom éabra a sziv harom allapotat (X, Y, Z) mutatja a szivciklus soran. Rendelje
ezeket a miikodési allapotokat a szivciklus nyomas- és térfogatvaltozasi diagramjanak
megfeleld idSintervallumaihoz (1, 2, 3, 4, 5). Irja az idSintervallumok sorszamat az abrak
alatti lires négyzetekbe! A szaggatott nyilak a véraramlas irdnyat, a folyamatos vonallal
jelolt nyilak pedig a szivizom 6sszehtizddasat jelzik. (3 pont)
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

3. Nevezze meg a sziv elsddleges ingerképzd kozpontjat! .........cccoeevieiiiiiiieiiiiniicieeieeeeee,
Jelolje helyét a bal oldali sziv rajzan csillaggal! (2 pont)

4. Hasonlitsa Ossze a 2. és a 4. idészakaszban a bal kamra nyomas-és térfogatviszonyait! Irja
az alabbi szavakat a tablazat megfeleld cellaiba! Egy sz6t tobbszor is felhasznalhat. (2 pont)

csokken, emelkedik, valtozatlan

2. szakasz 4. szakasz

Nyomas

Térfogat

5. Szamolja ki ¢és adja meg a keringési perctérfogatot, feltételezve, hogy a sziv
Osszehuzodasainak ritmusa és erdssége folyamatosan a grafikonon jelzett marad! Rogzitse
a szamitas menetét!

1. 2. 3. 4. 5. 0sszesen

VI. Mendeli tulajdonsagok molekularis értelmezése 12 pont

Mendel az 4ltala vizsgélt tulajdonsdgok oroklddésmenetét kordt meghaladé tudomanyos
pontossaggal tarta fel, am a tulajdonsadgokért felelds allélok molekuléris jellemzését és
a tulajdonsagok megjelenésének biokémiai magyardzatdt csak nemrég sikeriilt megadni.
Az elsé ilyen tulajdonsag a borsé magjanak sima vagy rancos alakja volt. Az azonositott Shel
gén a keményitd elagazasat katalizald enzimet (SBE1) kodolja, amely az eldgazdsmentes
amilézmolekulan eldgazasokat (1,6 kotéseket) hoz 1étre és ezzel amilopektin molekuldkat
képez. A domindns allél (R) homozigota vagy heterozigéta allapotban elég SBEI enzimet
termel ahhoz, hogy az amil6z nagy részét amilopektinné alakitsa.

A réancos fenotipust az Sbel gén mutans allélja (r) hozza létre. A mutéacio egy 800 bazispar
hosszii DNS-szakasz beépiilése a génbe. A génrdl atirodd mRNS alapjan szintetizalodd
enzimfehérje mikodésképtelen, nem képes a keményitd molekula eldgazasait szintetizalni.
Mivel az amilézmolekularol konnyebben szakadnak le glikéz molekuldk, mint az
amilopektinrdl, a magas amiloztartalom egyben magasabb cukorkoncentraciot is okoz, ami
nagyobb mennyiségii viz bearamlasat okozza a fejlddé magba. A mag kialakulasa és szaradasa
soran ezért tobb vizet veszit. Ez okozza a mag 6sszeesését €s rancosodasat.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

1. Nevezze meg a képen lathat6 borsdémag nagybetiikkel jelolt részleteit! (3 pont)

2. A harom rész kozil melyik nem a kettds
megtermékenyités eredményeként 1étrejott
sejtekbdl fejlodik? Betiijelét irja a négyzetbe! 7

C

3. A mutaciok eredményeként a géneknek uj alléljai johetnek 1étre. Az alabbi allitasok koziil
melyek fogalmazzak meg helyesen a mutaciok lehetséges hatasait? (2 pont)

A) Novelik a faj genetikai sokféleségét.

B) Megvaltoztatjak a genetikai kodot.

C) Leallitjak a természetes szelekcio folyamatat.

D) Lehetdséget adnak a populacié valtozo kornyezethez valo
alkalmazkodasara.

E) Csokkentik az 0 fajok keletkezésének esélyét.

4. A kutatok bizonyitottan heterozigota borsondvényeket kereszteztek. Az utédgeneracioban
megszamoltak a sima és a rancos magvakat. Az aldbbiak koziil melyik lehet legnagyobb
valoszinliséggel a kapott eredmény?

A) 84 sima : 19 rancos
B) 50 sima : 50 rancos
C) 89 sima: 32 rancos
D) 61 sima: 28 rancos

5. A mendeli genetika szohasznalata szerint egy gén dominans allélje elnyomja a recessziv
allél megnyilvanulasat. A ,,domindns” és ,,recessziv’ kifejezések biokémiai értelmezését az
alabbiak koziil melyik irja le helyesen a Shel gén esetében? (2 pont)

A) A recessziv Shel allélrol nem irddik at mRNS, és igy enzimfehérje sem
szintetizalodik.

B) A dominans allél enzimfehérjéi inaktivaljak a recessziv Shel allélt.

C) Heterozigota allapotban a dominans allél alapjan is termelédik elég
SBE1 enzim ahhoz, hogy az amil6zt amilopektinné alakitsa.

crer

a riboszémak kapcsolodni.
E) A recessziv allél alapjan a mutacié miatt nem termelédik miikodoképes SBE1 enzim,
ami homozigotakban rancos fenotipust okoz.
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Biologia Azonositod
emelt szint jel:

6. Miként okozhatja a leirt mutacié a kérdéses enzim miikddésképtelenségét? Adjon egy,
az enzim szerkezetére vonatkozé lehetséges magyarazatot!

7. Nevezze meg azt a folyamatot, amely a sejtek magasabb cukortartalma miatt a viz
bearamlasat okozza a magba, és melynek feltétele az ép sejthartyal!

8. Rendezze a rancos mag kialakuldsdhoz vezetd biokémiai és élettani folyamatokat
a megfeleld okozati sorrendbe! Az események betiijeleit irja a folyamatabra négyzeteibe!
Az els6 folyamat betiijelét megadtuk.

A) A dominans fenotipushoz képest nagyobb mennyiségii viz aramlik a tapszdvetbe.

B) Az amilozrdl levalo cukor koncentracioja megemelkedik.

C) Az mRNS alapjan miikddésképtelen enzimfehérje jon 1étre.

D) A képzddd keményitd az 1,6-kotések (elagazasok) nélkiil jon 1étre.

E) Eréskor a mag vizet veszit és rancossa valik.

F) A génrdl atirodo mRNS a sejtmagbol a sejt citoplazmajaba jut.

G) Az RNS-t 1étrehozo polimerdz enzim az Shel gén kezd6 szakaszahoz (promdteréhez)
kotodik.

G P . - o e —»

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 0sszesen

VII. Mennyiségi oroklodés 9 pont
Hasonlitsa 6ssze az ember mennyiségi és a mindségi jellegeinek droklddését!

A) Mennyiségi tulajdonsagok 6roklodése
B) Mindségi tulajdonsagok 6roklddése
C) Mindkettd

D) Egyik sem

1. | A fenotipus kialakitasaban tobb fehérje, géntermék is szerepet kap vagy kaphat.

A tulajdonsagokat uracil tartalmt nukleinsavak is atorokithetik a kovetkezd

2. A
generaciora.
3 A fenotipusok megnyilvanuldsanak mértéke a kornyezeti tényezok hatasara
" | médosulhat.

4. | Az ilyen tulajdonsagok 6roklédése mindig egymastol fliggetlen médon torténik.
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A kovetkez6 feladatokban egy ndvényfaj vizsgalt mennyiségi tulajdonsagat két gén (A és B)
allélparjai hatarozzak meg. A fenotipus kialakitdsaban a gének azonos mértékben vesznek részt.
A két gén eltéré kromoszomakon taldlhato.

Tisztavonali, azaz homozigdta dominans €s homozigota recessziv torzsek keresztezésével
létrehozott F1 generaciod tagjait egymas kozott szaporitva létrehozzuk az F2 generaciot. A kiilsé
koriilmények mindenben azonosak.

5. Irja fel azokat a genotipusokat, amelyeknek megfeleld fenotipus az atlag és a maximalis
méret kozé esik! (2 pont)

Egy kisérletben teszteld keresztezéssel szeretnénk eldonteni, hogy az atlagos mennyiségi
jellegti fenotipusok koziil, melyik egyed kétszeresen heterozigota.

6. Toltse ki a tablazatot! (3 pont) Az elsé oszlopban adja meg a kétszeresen heterozigota
egyedekkel elvégzett teszteld keresztezés utddainak genotipusait!

A masodik oszlopban adja meg a teszteld keresztezés utdn az egyes fenotipust egyedek
aranyat szazalékos megoszlasban!

A harmadik oszlopban egy betiijellel hasonlitsa 6ssze a fenotipusok egymashoz viszonyitott
nagysagat a kovetkez6 kod alapjan:

A. Maximalis méretti; B. Atlagnal nagyobb, de nem maximalis méretii;
C. Atlagos méretti; D. Atlagnal kisebb, de nem minimalis méretti;
E. Minimalis méretli

A teszteld keresztezés eredménye
Genotipusok A fenotipusok aranya (%) A fenotipusok nagysagat
kifejezo betiikod
E

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen
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VIII. Plazmolizis 6 pont

Tanulok voroshagyma allevélnytzatot vizsgalnak fénymikroszkoppal.

1. Mely novényi szervekbdl all a voroshagyma képen jelolt
része, s melyik szovettipusat vizsgalhatjak igy? (2 pont)

Szervek: oo, S e

2. Nevezze meg, hogy egyszerli fénymikroszkdpos vizsgalattal, mely 3 sejtalkotd ismerhetd
fel ezen a modon!

3. A preparatumot néhany percig 5%-os KCl oldatban aztattak, ezzel plazmolizist valtottak ki.
Irjale, mi a tapasztalhat6 latvany, és mi a jelenség magyardzata! A magyardzat megadasakor
hasznalja fel a koncentracio és a féligatereszto hartya kifejezéseket! (3 pont)

TAPASZEALAL: ...eeeiiieeiie e et e e e et e et e e et e e e nbe e e enbeeeenbeeenreas
A Ty 2 | PSPPSR
1. 2: 3. Osszesen
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IX. Mirigyek 11 pont

1. {rja be az aldbbi mirigyek betiijeleit a halmazabra megfeleld helyére! Egy betiijel csak egy
helyre kertilhet. (5 pont)

b ™,

A. agyalapi mirigy |be156 el\'élasztésill i |Kiils6 elvalasztasi]

B. faggyamirigy

C. here G I

D. mellékvese

E. nyalmirigy - 5

H
Ismerje fel a jellemzett szerveket J
vagy szervrészleteket a leirasuk
alapjan, rendelje hozzdjuk az ‘_ J
abraba eldre beirt (F, G, H, I és J) . J
betlik koziil a megfeleloket, és irja ¥
a leiras melletti négyzetbe!
[hasiiregben talalhato|

\ S

Az altala termelt valadék fokozza a bioldgiai oxidaciot és hatassal van a vér

2 kalciumion-koncentraciojara.
3 A nemi érés idején kezdi a valadéktermelést, miikodésének fontos jellemzdje a
" | ciklikusség.
4 Valadéka elsdsorban a testhdmérséklet csokkentésében jatszik szerepet, de altala

sOk is tavoznak a szervezetbdl.

5. | Az epe és a hasnyalmirigy valadékat a patkobélbe iirito cso.

6. Nevezze meg aJ betlivel jelzett szerviinket és adja meg az altala kiils6 és belso elvalasztast
mirigyként termelt nedvek nevét is! (2 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 0sszesen
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VALASZTHATO FELADATOK

X. A A hemoglobin és a vorosvértestek 20 pont
A hemoglobin 10 pont
A rajz az egészséges hemoglobin szerkezetét mutatja.

1. Mi jellemzi a hemoglobin jeldlt részeinek kémiai
felépitését? A helyes valaszok betiijelét irja a
négyzetekbe!

A) a1, 02, B1, P2: fehérje alegységek, X: N-tartalmu gyfir(ik, benne Fe?" ionok

B) i, 02, B1, B2: N-tartalmt gytriik, X: fehérje alegységek

C) i, a2, B, P2: poliszacharid alegységek, X: N-tartalmt gytiriik, benne Fe?* ionok
D) i, 02, B1, B2: lipid lancok, X: fehérje alegységek

E) a1, a2, B1, P2: fehérje alegységek, X: hem

A grafikon a hemoglobin és a

T mioglobin  oxigéntelitettségét

//" I mutatja, a vér oxigénje (parci-
alis) nyomasanak fliggvényében.

, Hemeglogin) | Oxigén szaturacié = oxigéntelitettség

2. Allapitsa meg, hogy mit

jelolhet az abrén az ,,A vér”
¢és a ,,B vér” kifejezés!

E A helyes megoldasok betii-
jeleit irja a négyzetekbe!

0 s w0 120 (2 pont)

A) Az A vér” atiidévéna, a ,,B vér” a tlidOartéria vére

B) A ,B vér” atiidovéna, az ,,A vér” a tiidOartéria vére

C) Az, A vér” avénas, a ,,B vér” az artérias vér a nagy vérkorben

D) Az ,,A vér” a bal pitvarba érkez6 vér, a ,,B vér” jobb pitvarba érkezd vér
E) Az, A vér” a bal kamra vére, a ,,B vér” jobb kamra vére
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3. A grafikon alapjan allapitsa meg, hogy melyik allitas helyes a mioglobin ¢és a hemoglobin
oxigénkdtésével kapcsolatban!

A) A hemoglobin oxigéntelitettsége 90 Hgmm-es oxigénnyomasnal tobb mint haromszor
akkora, mint 20 Hgmm-es oxigénnyomasnal.

B) A mioglobin alkalmasabb a szovetek és a tiidé kozti oxigénszallitasra,
mert a 20 Hgmm-es oxigénnyomasnal és a 90 Hgmme-es oxigénnyomdasnal
megkotott oxigénmolekuldk szamanak kiilonbsége kisebb, mint 10%.

C) A hemoglobin kevesebb oxigénmolekulat ad le a test szoveteinek koriilményei kdzott,
mint a mioglobin.

D) Annal hatékonyabb a molekula a szovetek és a tiidé kozti oxigénszallitasban, minél
alacsonyabb oxigénnyomadson éri el oxigéntelitettsége az 50%-ot.

A béta-thalassemia a vordsvértestek testi kromoszoman 6roklddo betegsége. A betegség sulyos
formajaban a homozigota recessziv csecsemok féléves korukra sulyos vérszegénység tiineteit
mutatjak, mert a hemoglobin béta-lancainak szintézise zavart szenved, emiatt a vorosvértestek
feloldodnak. A szervezet fokozott vérképzéssel reagal. A gyermekek koponyacsontjai
megvastagszanak, a gyermekek novekedése, fejlédése elmarad.

4. Magyarazza a csontok megvastagoddsat a béta-thalassemia leirt korlefolydsaval!

5. Delhiben felmérték a béta-thalasssemiaban szenvedd betegek eldforduldsi gyakorisagat.
5408 személybdl 296 bizonyult betegnek. Tekintsiik az 6roklést egygénesnek, a vizsgalt
populacidt egyensulyinak e betegség szempontjabol! Hatarozza meg a betegséget okozo
allél gyakorisagat! rja le a szamolas menetét! Az eredményt szazalékban adja meg, egy
tizedesjegy pontossaggal!

6. Adja meg, hogy ket, a jelleg szempontjabol egészséges fenotipusi ember hazassagabol
mekkora valészinliséggel sziiletik béta-thalassémids gyerek Delhiben! Irja le a szadmolas
menetét! Az eredményt szazalékban adja meg, egy tizedesjegy pontossaggal! (3 pont)
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A vorosvértestek — esszé 10 pont

Mutassa be a vordsvértestek felépitését és szerepét! Fogalmazdsidban térjen ki az aldbbi
vazlatpontok mindegyikére!

1.
2.

A vorosvértestek felépitésének jellegzetességei (szinének magyarazata, alakja). (2 pont)
A membréanjukon talalhat6 jellegzetes antigének megnevezése, jelentségiik a
vératomlesztésben. (2 pont)

A vorosvértestek feladata, magashegyi edzétdborok hatésa a vorosvértestek szamara,
hatésa a sportteljesitményre, indoklassal. (3 pont)

A vérszegénység harom, elvileg kiillonbozd, lehetséges oka. (3 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. esszé | 0sszesen

Esszéjét a 22. oldalon irhatja meg!
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X. B Mirdl arulkodnak az erd6 novényei?

Egy kirandulas tapasztalatai

Egy kirandulds soran a didkok a hegycsucs felé haladva két, a klimanak megfeleld
(klimazonalis) erdétipust (A és B) érintettek. Az ,,A” erd6tipust 400 m tengerszint feletti
magassagon, a ,,B” erd6tipus ennél nagyobb magassagban kezdddott. Mindkét helyen
feljegyezték az utkozben megfigyelt leggyakoribb novényeket. A fajlistak felhasznalasaval

adatbazist készitettek. A tanultak és az adatbazis alapjan valaszoljon a kérdésekre!

,A” erd6tipus

,B” erddtipus

20 pont

10 pont

olocsan csillaghur

sokviragu salamonpecsét

szagos miige

télizold meténg

vadcseresznye

veresgylrli som

W

n

AN

1. Nevezze meg a két erddtipust / tarsulast! A betlijel melletti pontozott vonalra irja valaszat!

(2 pont)

2. A ,B” erdétipusnak Zala megyében néhol 400 m alatti tengerszint feletti magassagban is
sz¢p allomanyaival taldlkozhatunk. Adjon egy lehetséges magyarazatot a jelenségre!

fajnév TIW|R|Z fajnév T|W|R|Z
boglaros szellérozsa 516 4|3 biikk 516 (4|3
biikkos sas 514133 biikkos sas 5141313
csikos kecskerago 515134 erdei ibolya 5/51(13|3
egybibés galagonya 5/4 (3|4 erdei kutyatej 5/51(13|3
egyviragu gyongyperje 504143 erdei madarsoska |5| 7 |3 |3
erdei gyombérgyokér 5141415 erdei pajzsika 4/5(0|4
erdei ibolya 5/513|3 gyertyan 5/51(3|5
erdei kutyatej 5/513|3 hegyi juhar 516 (3|3
gyertyan 5/513|5 kapotnyak 516 (4|3
hagymas fogasir 515143 odvas keltike 516 (4|3
hagymaszagu kanyazsombor 514145 podagrafii 517134
kanya harangvirag 5/515(3 szagos miige 515133
kapotnyak 5/614]3 sarga tyliktaréj 516133
kislevelii hars 5/513|3
kocsanytalan tolgy 54103
odvas keltike 516 4|3

5151313

5151313

5051313

51041313

5051313

4
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3. A ndvények vizigénye (W) szempontjabol nem egységes a kép. A fajok vizigény szerinti
megoszlasat mutatja a grafikon. (W4 = mérsékelten tide, W5 = iide, W6 = mérsékelten
nedves, W7 = nedves). A teriilet, a tarsulas vizellatottsagarol a fajok vizigényének atlaga ad
informaciot. Mit allapithatunk meg ennek alapjan a két erdéallomany vizellatottsagarol?

fajszam
12

10

8 I
0 I-IIII

2 3 4 5 6 7
W érték

(o))

IS

N

4. A fajok pH igénye (R) tekintve is taldlunk eltérd igényl fajokat (RO = tag tlirésii faj,
R1-2 =savas, R3 =kozel semleges, R4 = enyhén meszes, RS = meszes, bazikus). Az adatok
alapjan mit allapithatunk meg a két erd¢ talajarol?

5. Az erddalkoto6 fajok zavaras-, vagy degradacidtiirése (Z) is kiillonbozo (Z3 = degradaciot
kozepesen tiird, Z4 = degradaciot jol tird, Z5 = degradaciot kedveld). Milyen emberi
tevékenységre utalhat az ,,A” erdd egy teriiletén a hagymaszagu kanyazsombor tomeges
megjelenése? frjon konkrét példat ilyen tevékenységre!
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A zavaras hatasara elszaporodd ndévények néha valoban ,kedvelik” azt, mert valamilyen
tobbletforrashoz jutnak a zavaras kovetkeztében, maskor viszont csak jobban ,,tlirik”, mint a
tobbi faj. Irjon mindkettore példat, illetve magyarazatot!

6. Mi lehet a zavaras kovetkeztében fellépd elény a ndvény szamara? frjon ra kér példat!
(2 pont)

7. Nevezze meg azt az dkologiai kolcsonhatast, amely a természetes erdokben legfontosabb
tényezd abban, hogy megakadalyozza a zavarastiir0 fajok elszaporodasat!

8. A két erd6ben Osszeirt fajok szama dnmagaban még nem mutatja meg az adott ¢letk6zosség
(faji) diverzitasat. Mely jellemzdt kell még figyelembe venni ennek megallapitadsahoz?

Erdok — esszé 10 pont

Leirasaban hasonlitsa Ossze a cseres-tolgyes és a biikkos életkozosségeket az alabbi
szempontok alapjan:

1. Zonalis elhelyezkedéstik, a kiilonbség oka. A biikkdsok visszaszoruldsanak éghajlati
magyarazata. (4 pont)

2. Szerkezetiik: gyepszint, kiilonbségek a tavaszi és a nyari aszpektusokban, a valtozas oka;
a cserjeszint jellemz6i, magyarazata, lombkoronaszint. (6 pont)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. esszé | osszesen
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Esszé
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pontszam
maximalis elért
1. feladat 6
I1. feladat 10
I11. feladat 11
IV. feladat
V. feladat 10
VL. feladat 1
VII feladat
VIIL. feladat 6
IX. feladat 11
Feladatsor &sszesen 80
X. feladat: Valaszthat6 esszé és problémafeladat 20
Az irasbeli vizsgarész pontszama 100
datum javito tanar
pontszdma egész
szamra kerekitve
. programba
elért beirt
Feladatsor
Valaszthat6 esszé és problémafeladat
datum datum
javito tanar jegyzé
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